
 
N I E D E R S C H R I F T  

 
der 1. Sitzung der Gemeindevertretung 

vom Montag, den 02.05.2011 um 19:00 Uhr 
 
Anwesenheiten  
 
Anwesende 
 
SPD 
Sandra Ahrens 
Brunhilde Bächt-Strasdas 
Roland Belter 
Hans Hahn (ab TOP 12 als Beigeordneter) 
Chris Michel 
Marion Mogk  
Kurt Repp (ab TOP 12 als Beigeordneter) 
Gerold Reuhl 
Ralph Rohr 
Holger Scharf 
Roger Scharf 
Kornelia Schumacher 
Maria Siering 
Robin Siering (ab TOP 12) 
Hans-Hermann Stete 
Ralf Winter (ab TOP 12) 
 
CDU 
Dr. Jochen Degkwitz 
Jens Hergenröther (ab TOP 12) 
Uwe Hergenröther 
Marisa Lipp 
Bettina Mühl 
Werner Müller(ab TOP 12 als 1. Beigeordneter) 
Gerhard Pioßek 
Daniel Richter (ab TOP 12) 
Martin Rüb 
Martina Schild (ab TOP 5) 
Sebastian Tinz 
Verena Tinz 
 
Bündnis 90/Die Grünen 
Lars Friedrich 
Barbara Henrich 
Andreas Hinterland 
Bastian Roos 
Gertrud Wagner-Bernardelli 
 
FWG 
Manfred Hihn  
Hugo Reitz (ab TOP 12 als Beigeordneter) 
 
Gemeindevorstand 
Manfred Linß (bis TOP 12) 
Heinz Bernardelli (ab TOP 12) 
 
Schriftführerin 
Verwaltungsfachangestellte Nadine Stoll 
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Tagesordnung  

 Eröffnung der Sitzung 
 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
 

2 Feststellung des an Jahren ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung und Übernahme 
des Vorsitzes durch die Altersvorsitzende oder den Altersvorsitzenden 

 
 

3 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

4 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 
 

5 Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der oder des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung 

 
 

6 Festlegung der Reihenfolge der Vertretung der oder des Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung 

VL-19/2011 
 
 

7 Wahl der Schriftführerin bzw. des Schriftführers sowie der Stellvertreterin bzw. des 
Stellvertreters 

 
 

8 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung vom 
27. März 2011 sowie über evtl. Einsprüche nach § 25 KWG 

VL-20/2011 
 
 

9 Bildung von Ausschüssen VL-21/2011 
 
 

10 Wahl der Vertreterinnen und/oder Vertreter sowie Stellvertreterinnen und/oder 
Stellvertreter für die Verbandsversammlungen der Verbände 

 
 

10.1 Wahl einer Vertreterin oder eines Vertreters sowie einer Stellvertreterin oder Stellvertreters 
für die Verbandsversammlung "Wasserverband Untere Horloff" 

 
 

10.2 Wahl der Vertreterinnen oder Vertreter sowie einer Stellvertreterinnen oder Stellvertreter 
für die Verbandsversammlung "Wasserverband Horlofftal" 

 
 

10.3 Wahl der Vertreterinnen oder Vertreter sowie der Stellvertreterinnen oder Stellvertreter für 
die Verbandsversammlung "Abwasserverband Untere Horloff" 

 
 

10.4 Wahl der Vertreterinnen oder  Vertreters sowie der Stellvertreterin oder Stellvertreter für 
die Verbandsversammlung Zweckverband "Sozialstation Mittlere Wetterau 

 
 

10.5 Wahl einer Vertreterin oder eines Vertreters sowie einer Stellvertreterin oder Stellvertreters 
für die Verbandsversammlung KGRZ (Kommunales Gebietsrechenzentrum) ekom21 in 
Hessen  

 
 

11 Wahl, Einführung, Verpflichtung und Ernennung und Vereidigung von ehrenamtlichen 
Beigeordnetn 

 
 

12 Mitteilungen des Gemeindevorstandes 
 
 

13 Am Mühlbach 
Kaufangebot für das Grundstück Gemarkung Echzell Flur 6 Nr. 9/2 

VL-16/2011 

 
 

14 Angebot Grundstückskauf Walther-Anthes-Str. 3 VL-8/2011 
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Sitzungsverlauf  

 Eröffnung der Sitzung  
 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister  
 
Bürgermeister Dieter Müller eröffnet um 19.00 Uhr die konstituierende Sitzung der 
Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell  für die Legislaturperiode 2011 - 2016 und stellt die 
frist- und formgerechte Ladung fest. 
Auf Nachfrage hin werden keine Einwendungen gegen die Tagesordnung erhoben.  
 

2 Feststellung des an Jahren ältesten Mitglieds der G emeindevertretung und 
Übernahme des Vorsitzes durch die Altersvorsitzende  oder den Altersvorsitzenden  

 
Bis zur Wahl des oder der Vorsitzenden führt gem. § 57 Abs.1 HGO das an Jahren älteste Mitglied 
der Gemeindevertretung den Vorsitz. 
Der Bürgermeister stellt mit Gemeindevertreter Hugo Reitz den Altersvorsitzenden fest, der sich 
auf Befragen bereit erklärt, das Amt auszuüben 
 

3 Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Der Altersvorsitzende stellt mit 30 anwesenden Gemeindevertretern die Beschlussfähigkeit des 
Plenums fest.  
 

4 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretu ng 
 
Die Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung erfolgt nach dem 
Mehrheitswahlrecht. 
Es liegt ein schriftlicher Wahlvorschlag der SPD-Fraktion, welche Herrn Holger Scharf als 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung vorschlägt, vor. 
Der Altersvorsitzende Hugo Reitz stellt auf Nachfragen fest, dass es keine weiteren Vorschläge 
gibt. 
 
Die Wahl findet offen per Handaufheben statt. 
 
Beschluss: 
 
Herr Holger Scharf wird von der Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell zum Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

30 Stimmen für Holger Scharf 
    0   Gegenstimmen 
    0   Enthaltungen 
 
Der Altersvorsitzende übergibt den Vorsitz an den gewählten Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung Herrn Holger Scharf. 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung nimmt sein Amt an, bedankt sich für das Vertrauen der 
Gemeindevertreter und verspricht eine überparteiliche Amtsführung.   
 
 

5 Wahl der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter de r oder des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung 

 
Sitzungsunterbrechung wird von Herrn Hans-Hermann Stete beantragt. 
Sitzungsunterbrechung von 19.12 bis 19.19 Uhr und Einberufung des Ältestenrates. 
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Die Fraktionen legen einen gemeinsamen Wahlvorschlag vor, der wie folgt lautet: 
Hans-Hermann Stete 
Martina Schild 
Bastian Roos 
Manfred Hihn 
 
Sowie als Ersatzpersonen: 
Uwe Hergenröther 
Lars Friedrich  
Gerold Reuhl 
 
Die Wahl findet offen per Handaufheben statt. 
 
Beschluss  
 
Gemäß der aktuellen Regelung der Hauptsatzung der Gemeinde Echzell sind vier stellvertretende 
Vorsitzende der Gemeindevertretung zu wählen. 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell wählt Herrn Hans-Hermann Stete, Frau Martina 
Schild, Herrn Bastian Roos sowie Herrn Manfred Hihn als Stellvertreter des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung. 
Als Ersatzpersonen werden Herr Uwe Hergenröther, Herr Lars Friedrich sowie Herr Gerold Reuhl 
gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 31 Stimmen für den gemeinsamen Wahlvorschlag von 
SPD/CDU/FWG und Bündnis 90/Die Grünen 
0 Gegenstimmen 
 0 Enthaltungen 
  

Die gewählten Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung nehmen ihr Amt an. 
 
6 Festlegung der Reihenfolge der Vertretung der oder des 

Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
VL-19/2011 

 
 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Reihenfolge der Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung gemäß dem Stärkeverhältnis der Fraktionen in der 
Gemeindevertretung. Somit ergibt sich folgende Reihenfolge der Stellvertreter/innen: 
1. Hans-Hermann Stete (SPD) 
2. Martina Schild (CDU) 
3. Bastian Roos (Bündnis 90/Die Grünen) 
4. Manfred Hihn (FWG) 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 31 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
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7 Wahl der Schriftführerin bzw. des Schriftführers so wie der Stellvertreterin bzw. des 
Stellvertreters 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung schlägt den Verwaltungsbeamten Thomas Alber als 
Schriftführer der Gemeindevertretung sowie die Verwaltungsfachangestellte Nadine Stoll als stellv. 
Schriftführerin vor. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
 
Die Wahlen finden jeweils offen per Handaufheben statt. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell wählt Herrn Thomas Alber zum Schriftführer der 
Gemeindevertretung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

31 Stimmen für Thomas Alber 
    0   Gegenstimmen 
    0   Enthaltungen 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell wählt Frau Nadine Stoll zur stellvertretenden 
Schriftführerin der Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  

31 Stimmen für Nadine Stoll 
    0   Gegenstimmen 
    0   Enthaltungen 
 
 
Herr Thomas Alber sowie Frau Nadine Stoll nehmen das jeweilige Amt an. 
8 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl der 

Gemeindevertretung vom 27. März 2011 sowie über evt l. 
Einsprüche nach § 25 KWG 

VL-20/2011 

 
 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Wahl der Gemeindevertretung vom 27.März 2011 gem. § 
26 (1) Nr. 4 Kommunalwahlgesetz (KWG) für gültig zu erklären. 
 
Beratungsergebnis: einstimmig. 
  
9 Bildung von Ausschüssen  VL-21/2011 
 
 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell beschließt die nach der Hauptsatzung 
vorgesehenen Ausschüsse der Gemeinde Echzell (Haupt- und Finanzausschuss sowie Ausschuss 
für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Soziales) zu bilden und im Benennungsverfahren nach 
§ 62 (2) HGO nach dem Stärkeverhältnis der Fraktionen zu besetzen. 
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Beratungsergebnis: einstimmig 
 31 Ja-Stimmen 
 0 Nein -Stimmen 
 0 Enthaltungen 
  
 

10 Wahl der Ver treterinnen und/oder Vertreter sowie Stellvertreter innen und/oder 
Stellvertreter für die Verbandsversammlungen der Ve rbände 

 
 
 

10.1 Wahl einer Vertreterin oder eines Vertreters sowie einer  Stellvertreterin oder 
Stellvertreters für die Verbandsversammlung "Wasser verband Untere Horloff" 

 
Für die Verbandsversammlung „Wasserverband Untere Horloff“ werden von der 
Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell 1 Vertreter sowie 1 Stellvertreter gewählt. 
 
Für die Wahl des Vertreters liegen 2 Wahlvorschläge vor. 
Wahlvorschlag 1 Bündnis 90/Die Grünen  Herr Herbert Friedrich 
Wahlvorschlag 2 SPD    Marion Mogk 
 
Der Wahlgang wurde in offener Abstimmung begonnen. Nach Einwand durch den 
Gemeindevertreter Dr. Jochen Degkwitz und einer Sitzungsunterbrechung von 19.35 bis 19.45 Uhr 
widerspricht der Vorsitzende der Gemeindevertretung der offenen Abstimmung.  
 
Ein Wahlvorstand wird durch Herrn Roland Belter, Frau Barbara Henrich, Herrn Hugo Reitz sowie 
Herrn Sebastian Tinz gebildet.  
 
Die Wahl wird auf Grund des Widerspruchs des Vorsitzenden gemäß § 55 Abs. 3 HGO geheim 
durchgeführt 
 
Beschluss: 
 
Herr Herbert Friedrich wird von der Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell zum Vertreter der 
Gemeinde Echzell für die Verbandsversammlung „Wasserverband Untere Horloff“ gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Stimmen Herr Herbert Friedrich 
    14 Stimmen  Frau Marion Mogk 
    0 Nein-Stimmen 
    0 Enthaltungen 
 
Für die Wahl des Stellvertreters liegen 2 Wahlvorschläge vor. 
Wahlvorschlag 1 Bündnis 90/Die Grünen  Anne Marie Harbich 
Wahlvorschlag 1 SPD    Roger Scharf 
 
Die Wahl wird geheim durchgeführt. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Frau Annne Marie Harbich wird zur Stellvertretenden Vertreterin der Gemeinde Echzell für die 
Verbandsversammlung „Wasserverband Untere Horloff“ gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: 16 Stimmen Frau Anne Marie Harbich 
    15 Stimmen  Herr Roger Scharf 
    0 Nein-Stimmen 
    0 Enthaltungen 
 
Der gewählte Vertreter und die Stellvertreterin nehmen ihr Amt an. 
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10.2 Wahl der Vertreterinnen oder Vertreter sowie einer Stellvertreterinnen oder 
Stellvertreter für die Verbandsversammlung "Wasserv erband Horlofftal" 

 
Für die Verbandsversammlung „Wasserverband Horlofftal“ werden von der Gemeinde Echzell 3 
Vertreter sowie 3 Stellvertreter gewählt. 
 
Sitzungsunterbrechung von 20.10 bis 20.24 Uhr und Einberufung des Ältestenrates. 
 
Es wird sowohl für die Wahl der Vertreter wie auch für die Wahl der Stellvertreter ein gemeinsamer 
Wahlvorschlag aller Fraktionen vorgelegt. 
Wahlvorschlag Vertreter: Frau Kornelia Schumacher (SPD), Herr Dr. Jochen Degkwitz (CDU), Herr 
Manfred Hihn (FWG) 
Wahlvorschlag stellv. Vertreter: Frau Gertrud Wagner-Bernardelli (Grüne), Frau Brunhilde Bächt-
Strasdas (SPD), Herr Roland Belter (SPD) 
 
Die Wahl findet offen per Handaufheben statt. 
 
Beschluss  
 
Als Vertreter der Gemeinde Echzell bei der Verbandsversammlung „Wasserverband Horlofftal“ 
werden Frau Kornelia Schumacher, Herr Dr. Jochen Degkwitz sowie Herr Manfred Hihn gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 31 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
Beschluss  
 
Als stellvertretende Vertreter der Gemeinde Echzell werden Frau Gertrud Wagner-Bernardelli, 
Frau Brunhilde Bächt-Strasdas sowie Herr Roland Belter gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 31 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
Die gewählten Vertreter und Stellvertreter nehmen ihre Ämter an. 
  
 

10.3 Wahl der Vertreterinnen oder Vertreter sowie der Ste llvertreterinnen oder 
Stellvertreter für die Verbandsversammlung "Abwasse rverband Horlofftal" 

 
Für die Verbandsversammlung des „Abwasserverband Horlofftal“ werden von der 
Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell 2 Vertreter sowie 2 Stellvertreter gewählt. 
 
Es liegt für die Wahl der Vertreter als auch für die Stellvertreter ein gemeinsamer Wahlvorschlag 
aller Fraktionen vor. 
Wahlvorschlag Vertreter: Herr Hans-Hermann Stete (SPD), Herr Karl-Heinz Walter (CDU) 
Wahlvorschlag stellv. Vertreter: Herr Roland Belter (SPD), Herr Manfred Hihn (FWG) 
 
Die Wahl findet offen per Handaufheben statt. 
 
Beschluss  
 
Als Vertreter der Gemeinde Echzell bei der Verbandsversammlung des „Abwasserverband 
Horlofftal“ werden Herr Hans-Hermann Stete sowie Herr Karl-Heinz Walter gewählt. 
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Abstimmungsergebnis: Beratungsergebnis: einstimmig 
 31 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
Beschluss 
 
Als stellvertretende Vertreter der Gemeinde Echzell bei der Verbandsversammlung des 
„Abwasserverband Hoflofftal“ werden Herr Roland Belter sowie Herr Manfred Hihn gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 31 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
Die gewählten Vertreter und Stellvertreter nehmen ihre Ämter an. 
 
  
 

10.4 Wahl der Vertreterinnen oder  Ver trete rs sowie der Stellvertreterin oder 
Stellvertreter für die Verbandsversammlung Zweckver band "Sozialstation Mittlere 
Wetterau 

 
Für die Verbandsversammlung der „Sozialstation Mittlere Wetterau“ werden von der 
Gemeindevertretung der Gemeinde Echzell 2 Vertreter sowie 2 Stellvertreter gewählt. 
 
Es liegt sowohl für die Wahl der Vertreter als auch für die Stellvertreter ein gemeinsamer 
Wahlvorschlag aller Fraktionen vor. 
Wahlvorschlag Vertreter: Herr Holger Scharf (SPD) und Frau Gudrun Friedrich (Grüne) 
Wahlvorschlag stellv. Vertreter: Frau Sandra Ahrens (SPD) und Herr Daniel Richter (CDU) 
 
Die Wahl findet offen per Handaufheben statt. 
 
 
Beschluss  
 
Als Vertreter für die Verbandsversammlung der „Sozialstation Mittlere Wetterau“ werden Herr 
Holger Scharf sowie Frau Gudrun Friedrich gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 31 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
 
Beschluss 
 
Als stellvertretender Vertreter für die Verbandsversammlung der „Sozialstation Mittlere Wetterau“ 
werden Frau Sandra Ahrens sowie Herr Daniel Richter gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 31 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
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10.5 Wahl einer Vertreterin oder eines Vertreters sowie einer Stellvertreterin oder 
Stellvertreters für die Verbandsversammlung KGRZ (K ommunales 
Gebietsrechenzentrum) ekom21 in Hessen  

 
Für die Verbandsversammlung des KGRZ Ekom21 werden von der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Echzell 1 Vertreter sowie 1 Stellvertreter gewählt. 
 
Es liegt für die Wahl der Vertreter als auch für die Stellvertreter ein Wahlvorschlag der SPD vor. 
Vorgeschlagen werden Herr Bürgermeister Dieter Müller als Vertreter und Herr Wilfried Mogk als 
stellv. Vertreter. Es werden keine weiteren Wahlvorschläge gemacht. 
 
Die Wahl findet offen per Handaufheben statt. 
 
Beschluss 
 
Als Vertreter der Gemeinde Echzell für die Verbandsversammlung des KGRZ ekom21 wird Herr 
Bürgermeister Dieter Müller gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 31 für Herrn Dieter Müller 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
 
Beschluss 
 
Als stellvertretender Vertreter der Gemeinde Echzell für die Verbandsversammlung des KGRZ 
ekom21 wird Herr Wilfried Mogk (Fachbereichsleiter Finanzen der Gemeinde Echzell) gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 31 für Herrn Wilfried Mogk 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
 
 

11 Wahl, Einführung, Verpflichtung und Ernennung und V ereidigung von 
ehrenamtlichen Beigeordneten 

 
Gemäß der Hauptsatzung der Gemeinde Echzell  müssen sechs ehrenamtliche Beigeordnete 
gewählt werden.  
 
Es liegen folgende Wahlvorschläge vor. 
 
Wahlvorschlag 1 von den Fraktionen CDU, FWG und Bündnis 90/Die Grünen 
 
1. Werner Müller 
2. Heinz Bernardelli 
3. Hugo Reitz 
4. Martin Rüb 
 
Ersatzpersonen: 
5. Karl-Heinz Walter 
6. Petra Köhler-Nau 
7. Marcus Mossmann 
8. Bettina Mühl 
9. Gudrun Friedrich 
10.Norman Hartlich 
11. Dr. Jochen Degkwitz 
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Wahlvorschlag 2 von der Fraktion der SPD 
 
1. Hans Hahn 
2. Kurt Repp 
3. Kornelia Schumacher 
4. Roger Scharf 
5. Brunhilde Bächt-Strasdas 
 
Die Wahl findet geheim statt. Der Wahlvorstand setzt sich zusammen aus Herrn Roland Belter, 
Herrn Sebastian Tinz, Frau Barbara Henrich und Herrn Hugo Reitz. 
 
Beschluss: 
 
Zum Ersten Beigeordneten der Gemeinde Echzell wird Herr Werner Müller gewählt. Als weitere 
Beigeordnete werden Herr Hans Hahn, Herr Kurt Repp, Herr Heinz Bernardelli, Herr Hugo Reitz 
und Herr Martin Rüb gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
17 Stimmen Wahlvorschlag 1 
14 Stimmen Wahlvorschlag 2 
 
 
Berechnung der Sitze: 
 
 
Wahlvorschlag 1  (17x6) : 31 = 3,29 
Wahlvorschlag 2 (14x6) : 31 = 2,71 
 
So fallen nach dem Hare-Niemeyer-Verfahren dem Wahlvorschlag 1 zunächst drei und dem 
Wahlvorschlag 2 zunächst zwei Sitze zu. Gemäß § 22 Abs. 4 KWG stehen dem Wahlvorschlag, 
auf den mehr als die Hälfte der Stimmen entfallen, mehr als die Hälfte der Sitze zu. Der 
Wahlvorschlag 1 erhält somit einen weiteren Sitz zugeteilt. Es entfallen dann auf den 
Wahlvorschlag 1 – Fraktionen von CDU/Bündnis 90-Grüne/FWG - insgesamt vier Sitze und auf 
den Wahlvorschlag 2 – SPD-Fraktion - zwei Sitze im Gemeindevorstand der Gemeinde Echzell. 
 
Herr Werner Müller wird nach dem vorgeschriebenen Auszählungsverfahren der HGO zum ersten 
Beigeordneten ernannt, da zum Ersten Beigeordneten der erste Bewerber des Wahlvorschlages 
gewählt ist, auf den die meisten Stimmen entfallen sind. 
 
Auf Befragen durch den Vorsitzenden der Gemeindevertretung Herrn Holger Scharf nehmen alle 
Gewählten ihr Amt an, und verzichten in schriftlicher Form ausdrücklich auf ihr Mandat als 
Gemeindevertreter, soweit sie eines hatten. 
 
Hiernach werden die Beigeordneten in ihr Amt eingeführt und mit Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Aufgaben verpflichtet. 
 
Nach Abnahme des Diensteides nach § 72 HBG folgt die Verlesung und Aushändigung der 
Ernennungsurkunden durch den Bürgermeister. 
 
Der Gemeindewahlleiter Thomas Alber trägt vor, das mit der Wahl und Vereidigung zum 
ehrenamtlichen Beigeordneten die Gemeindevertreter Werner Müller, Hugo Reitz, Martin Rüb, Kurt 
Repp und Hans Hahn aufgrund der Unvereinbarkeit von Amt und Mandat aus dem 
Vertretungsorgan ausscheiden. 
 
Nach Berufung durch den Gemeindewahlleiter nehmen die im Zuhörerraum sich aufhaltenden 
Nachrücker des Wahlvorschlages der SPD, Herr Ralf Winter und Herr Robin Siering, sowie die 
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Nachrücker des Wahlvorschlages der CDU, Herr Daniel Richter und Herr Jens Hergenröther ihre 
Plätze im Plenum ein. 
Der für den ausgeschiedenen Gemeindevertreter Hugo Reitz vorgesehenen zweite Nachrücker der 
FWG, Herr Lothar Moßmann, kann noch nicht nachrücken, da der erste Nachrücker Herr Frank 
Oestreich noch keine schriftliche Verzichtserklärung vorgelegt hat. 
 
Somit sind 30 Gemeindevertreter anwesend. 
 
 
 

12 Mitteilungen des Gemeindevorstandes  
 
Es liegen keine aktuellen Mitteilungen vor. 
 
SITZUNGSTEIL NICHTÖFFENTLICH 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21:49 Uhr 
 
 
Der Vorsitzende      Die Schriftführerin: 
der Gemeindevertretung:   
 
 
 
(Holger Scharf)     (Nadine Stoll) 
 
Der Bürgermeister:     Der Altersvorsitzende: 
 
 
 
(Dieter Müller)      (Hugo Reitz) 
 


